

育兒津貼 升至每月3500元

今年8月起開跑 托育補助至7000元 明年兩者再加碼1500元



政府加碼托育補助和津貼的目的是希望年輕人安居樂業，能夠「願婚、敢生、樂養」。圖為家長帶著小朋友一起去公園玩。圖/邱德祥

人間福報

The Merit Times

創辦人 星雲大師
發行人 慧傳法師
創刊日：2000年4月1日
第7535號 每份訂價10元
讀者專線：0800-087-828
訂報服務：02-8787-4005



9 771607 978009

星雲大師
《隨堂開示錄》
對談專訪 46
與大馬的法緣 5-3
詳見9版

貨幣匯價

幣別	買入	賣出
美元	27.545	28.215
歐元	32.75	34.09
港幣	3.449	3.653
日圓	0.2565	0.2693
人民幣	4.228	4.390

註：新台幣昨收28.382元 貶值0.5分
台灣銀行提供

亞洲股市

股市	收盤指數	漲	跌
台灣集中市場	15706.22	▼	65.10
台灣店頭市場	182.83	▼	0.86
東京日經	28341.95	▼	304.55
香港恆生	29113.50	▼	193.96

今日天氣

地區	氣溫°C	天氣
台北	17~26	晴時多雲
桃園	16~25	晴時多雲
新竹	14~23	晴時多雲
台中	16~26	晴時多雲
南投	14~27	晴時多雲
嘉義	13~26	晴時多雲
台南	16~23	晴時多雲
高雄	18~24	晴時多雲
花蓮	17~23	多雲時晴
台東	18~25	多雲時晴

世界天氣

地區	氣溫°C	地區	氣溫°C
東京	2~12	香港	18~22
曼谷	24~33	福州	13~25
雪梨	21~28	昆明	8~20
洛杉磯	11~16	武漢	5~9
紐約	-1~5	上海	6~11
里約	24~33	南京	5~9
日內瓦	4~11	西安	3~16
倫敦	5~11	青島	4~10
羅馬	8~18	北京	-3~11
約堡	17~24	瀋陽	-9~6

【本報台北訊】落實蔡英文總統會提出的一零至六歲國家一起養一政策。行政院會昨拍板雙加碼，今年八月起，育兒津貼提升為三千五百元，托育補助則增為七千元，明年八月，兩者更會再加碼一千五百元；且這回政策也多所放寬，例如過往第三胎才加碼補助，這次提前至第二胎，鼓勵國人養育。

教育部昨赴行政院會報告「二〇二一少子女化對策」。行政院長蘇貞昌表示，政府加碼托育補助和津貼的目的是希望讓年輕父母安心送托、安心上班，希望年輕人安居樂業，能夠「願婚、敢生、樂養」。

兩大主要加碼為育兒津貼與托育補助，都是今年八月起，且皆提前至第二胎就有加碼。家中若有零至未滿五歲的幼兒，育兒津貼將分兩階段提高發放額度，今年八月起，每月發放三千五百元，第二胎加發五百元，為每月新台幣四千元，第三胎再加發一千元；明年八月起則為每月發放五千元，且仍有第二階段增加補助金額。

育兒津貼這次也擴大發放對象，八月起，正在領育嬰留停津貼或其他弱勢補助的家庭，也可以請領；另外，在一般私立幼兒園讀書的五至未滿六歲的小朋友，就學補助也比照津貼額度。政務委員林萬億表示，育兒津貼提高後，將有超過八十七萬名幼兒受惠。

根據內政部最新資料，我國去年新生兒人數創下史上新低，全年出生數十六萬五千二百四十九人，且死亡人數大於出生人數，人口自然成長首度迎來「死亡交叉」。林萬億表示，原先育兒津貼是第三胎才加碼一千元，今年八月調整為第二胎就加碼一千元，政策目的是要讓願生家庭生二胎以上。

托育補助部分，二歲以下的幼兒送去公共托嬰中心和保母，今年八月開始，每個月托育補助加一千元，明年八月再加一千五百元。托育補助第二胎加發一千元，送公共托育每月補助五千、送保母每月補助八千元，到明年八月也會第二階段增加補助金額。

換算下來若是第二胎、第三胎就讀公立幼兒園，或是有第三胎就讀非營利幼兒園都免學費；另外，低收入及中低收入子女讀公立、非營利、準公共幼兒園再減繳後等於免學費。

林萬億表示，分階段加碼是受限於預算，而推算目前可育齡人口的總數約為三十至三十二萬，扣除男性後，若都是生一胎，新生兒就會落在十六萬左右，因此現在策略希望鼓勵這些人，若願意生兩胎以上，盼能V型拉回低生育率。

整體而言，政府投入零至六歲幼托經費，從二〇一六年的五百五十四億元到今年的五百五十七億元，後年進一步增加至八百五十億元。

托育政策催生聯盟肯定行政院作法，但也憂心送托私立幼兒園的家長可領取加碼的育兒津貼，恐怕只會造成大量私幼價格上揚，形同「補多少、漲多少」；不過，私幼業者喊冤「怎麼可能漲！」教育部管轄私幼學雜費，私幼不能說漲就漲。

台灣家長教育聯盟常務監事謝國清肯定政院減輕家長負擔，生愈多補愈多；新世代教育協會榮譽理事長、私幼園長鄭好嬋鄭好嬋也表示，行政院加碼給家長是好事，當時也在爭論為何只給兩千五百元，現在逐年增加，代表行政院有履行承諾，也許家長會願意再生產，拯救台灣低迷生育率。

「願婚、敢生、樂養」。

去年新生兒人數創下史上新低

私幼學雜費控管不能擅自調漲

少子化癥結點 專家：結婚率下降



【本報台北訊】台灣去年首度出現人口負成長，專家指出，今年恐面臨十六萬新生兒保衛戰，要延緩人口老化，更該回頭關注結婚率下降的原因，除了發補貼，更重要的是要讓年輕人感受政策的穩定性，例如穩定、優質的公托環境。

台灣總生育率（平均每位婦女生育量）在二〇〇三年跌破一點三人，進入所謂的「超低生育率階段」，政府在二〇一〇年把生育問題視為國安議題。不過，台灣去年首度邁入人口負成長，二〇二〇年人口總數二千三百五十六萬一千二百三十六人，比二〇一九年減少四萬一千八百八十五人，年減百分之零點一八。

曾任政務委員、台大社會系教授薛承泰直言，比較台灣二〇〇〇年與預測二〇四〇年的人口總數，大致都在二千二百萬左右，總數差異不大，但人口結構差很多。二〇四〇年後將面臨雙重危機，一個是人口結構持續老化，另一個則是人口基数下降，形成老化與人口數量急遽下滑的雙重循環壓力，一未來可能每一百年台灣人口總數會減半三次。

多數人認為台灣少子化問題癥結點在於已婚夫妻「生太少」，應該致力提高生育率減緩高齡化速度。薛承泰認為，台灣從戰後嬰兒潮每年平均四十萬新生兒，到一九八〇年代約二十萬人，二〇〇〇年之後則在十六到二十萬人。

薛承泰認為，生育率下降到一定程度就會維持在一個水平，但因為基数下降，生育數仍會繼續下滑，其中重要原因就是民衆晚婚、晚生，結婚時間連帶影響生第一胎時間，第一胎如果太晚生，就很難再催出第二胎。大環境經濟因素雖然是充分條件，但要想辦法拉抬結婚率才行。

中央研究院社會研究所副研究員鄭雁聲認為，從數據來看，結婚者平均生育水準都達到二個子女，出生率下降問題，背後關鍵是愈來愈多人沒結婚，更該思考結婚率下降背後的一個關鍵議題。

首先，了解為何這麼多人不願意結婚或沒有結婚，是徹底的不婚主義，還是理想跟現實有所落差，或缺乏社交技能找不到對象，也就是釐清不婚的結構。再來，如果已經有伴侶的人，碰到什麼困境無法結婚。

鄭雁聲解釋，台灣在生育政策上太過直線思考，除了發補貼，更重要的是要讓年輕人感受政策的穩定性，例如穩定、優質的公托環境。

中研院社會所研究員林宗弘則認為，雖然可以努力提高生育率減緩高齡化速度，但現實是再怎麼刺激生育率，都無法補回戰後嬰兒潮一年四十萬人的情況。更實際作法應該是政府開始調整勞動力政策，推動「樂齡就業」，讓高齡者健康老化，透過延後退休年齡，這群人可以持續在職場貢獻所長。

台灣去年首度出現人口負成長，專家指出，要延緩人口老化，更該回頭關注結婚率下降的原因。圖為新人在彰化田中稻田拍攝婚紗。圖/法爾微創吳冠影提供